UZDEVUMU PIEMERI

UP

Sasniedzamais rezultats

1. Izprot, ko

nozime atrisinat
vienadojumu ar
diviem mainigajiem.

1.1. Nosaki, vai dotais skaitlu paris ir vienadojuma
atrisinajums!

a) x-4y=-1 x=3uny=1
b) x-2y=-4 x=-2uny=-3
o) §X—3y=1 x=6uny=1

1.2. Izsaki no vienadojuma mainigo y un uzraksti
3 vienadojuma atrisinajumus!

a) x+y=5
b) 2x-2y=3
Q) xX*+2y=4

1.3. Sastadi divus vienadojumus ar diviem
mainigajiem, kuru atrisinajums ir dotais
skait|u paris!

a) x=0uny=2
b) x=3uny=-2

1.4. Atrisini vienadojumul!
a) x=-2)(y+3)=0
b) x-xy=0

2. Atrisina
vienadojumu
sistemu (divi lineari
vienadojumi, viens
linears un otrs
kvadratvienadojums
ar dazadiem
panémieniem
(grafiskais,
ievietosanas un
saskaitisanas).

2.1. Uzraksti vienadojumu, kuru iegust, saskaitot
dotas sistémas vienadojumus!

2x—-3y=-8
5x+3y=1

2.2. Paskaidro iesakto risinajumu un pabeidz to!
x’-y=6
2x+y=2

y=2-2

xX*-(2-2x)=6

2.3. Atrisini vienadojumu sistému grafiski!
y=2x

X+y=12
_2
b) Y X
2x-y=0
y=x"+2
0
y=x+2
2.4. Atrisini vienadojumu sistemas ar ievieto3anas
panémienu!
x+y=7
a
3x—-2y=6
x> —y> =63
b) { Y
y—x=-7

2.5. Atrisini vienadojumu sistémas ar
saskaitiSanas panémienu!

x+3y=2
a
2x+3y=7
x> +9y=—1
b y
8x+9y =6

2.6. Dotas tris vienadojumu sistémas. Atrisini
tas ar atskirigiem panémieniem - vienu
sistému ar ievietoSanas panémienu, vienu ar
saskaitiSanas panémienu un vienu grafiski!
Pamato panémiena izvéli!
xy =12

a
3x+4y =24

2
X' —y=4
by X 7Y
y+4x=1
2 2
X =y =4
(@] 5 y
X +y=6

2.7. 1zpéti vienadojumu sistémas atrisinajumu

skaitu, atkariba no koeficienta c!
X’ +4x+6=y
c=y

leteicams izmantot animaciju, kur, ievadot
dazadus koeficientus, mainds parabolas un
taisnes savstarpejais novietojums. Uzdevums
bas izpildits, ja skoleni sapratis, ka var iegut 0,
1 vai 2 atrisinajumus.
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Sasniedzamais rezultats

3. Atrisina
nevienadibu sistému
(divas linearas
nevienadibas, viena
lineara un otra
kvadratnevienadiba).

3.1. Turpini nevienadibu sistémas risinasanu!
5x—-20<5 5x<25
= =
X—=1=22 X2...

X<...
X2>...

3.2. Atrisini divkarso nevienadibu, sastadot
nevienadibu sistémul!
-6<1-7x<15

3.3. Atrisini nevienadibu sistemu!
x> =2x-3<0

X=3.i250
2

3.4.Vai nevienadibu sist

émas atrisinajumu kopa

var sastavet tikai no viena skaitla? Ja var —

uzraksti pieméru, ja

ne - paskaidro, kadé|!

4, Secina par linearu
vienadojumu
sistémas atrisinajumu
skaitu, izmantojot
vienadojuma grafisko
attelu.

4.1.Véro ziméjumu un papildini secinajumus par
linearu vienadojumu sistémas atrisinajumu
skaitu!

a) Jalinearu vienadojumu sistémas vienadojumu
grafiki ir krustiskas taisnes, tad sistémai

b) Ja linearu vienadojumu sistémas vienadojumu
grafiki ir paralélas taisnes, tad sistémai

4.2. Uzzimé vienadojumu grafikus un secini,
kurai no linearajam vienadojumu sistémam
ir viens atrisinajums; kurai — bezgaligi daudz
atrisinajumu un kurai - nav atrisinajumul!
y=—x+1

a
3y+3x=6

b 2x+y=2
x+0,5y =1
xX+y=3

C
X+2y=7

4.3. Dots vienadojuma

X+y=3

-x +y =3 grafiks.

Ay/‘

0

/_1

Xy

Sadarbojoties grupa, izpétiet, ka janovieto cita
taisne 3aja pasa koordinatu plakné, lai tai ar

taisni -x+y =3 bdtu
a) bezgaligi daudz

kopigu punktu;

b) viens kopigs punkts;
¢) neviens kopigs punkts!

Uzrakstiet katrai taisnei

vienadojumu

un sastadiet katrai situacijai atbilstosas

vienadojumu sistemas.

Seciniet par katras

vienadojumu sistémas atrisinajumu skaitu!
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Sasniedzamais rezultats

5. Plano praktiska
satura uzdevuma
risinajumu, sastada
vienadojumu ar
diviem mainigajiem,
vienadojumu vai
nevienadibu sistému.

5.1. Sastadi vienadojumu sistému dota
uzdevuma risinasanai, ievérojot doto planu!
Uzdevums
Virtuvei nopirka 12 m? gridas flizes un 6 m?
sienas flizes, par tam kopa samaksajot Ls 84,
bet vannas istabai — 4 m? gridas flizes un 7 m?
sienas flizes, par tam kopa samaksajot Ls 58.
Apreékini, cik latu maksaja 1 m? katra veida
flizu, ja virtuves un vannas istabas remontam
izmantoja vienada veida flizes gridai un
vienada veida flizes sienam!

Plans:

1) mekléjamos nezinamos lielumus apzimé
ar burtiem x, y:

X —

y-
2) uzdevuma minétos lielumus izsaka ar
dotajiem skaitliem un ieprieks apzimétajiem
mainigajiem:

3) ievérojot visas uzdevuma teksta izteiktas
sakaribas, uzraksta vienadojumu sistému:

5.2.Taisnstura perimetrs ir 24 cm. Ja taisnstura
vienu malu pagarina par 1 cm, bet otru
samazina par 1 cm, tad ta laukums ir
36 cm?. Aprékini taisnstira sakotnéjos malu
garumus!
Turpini veidot iesakto uzdevuma risinasanas
planu!
arxapzime ...
aryapzime...;

5.3. Klientam banka ir divi noguldijumi, kuru
kopsumma ir Ls 3600. Péc gada par pirmo
noguldijumu banka izmaksas 3% pelnas, bet
par otro — 7%. Zinams, ka péc gada klienta
kopéjais uzkrajums bds jau Ls 3784. Aprékini,
cik latu katra no noguldijumiem bija gada
sakuma?

5.4. Stalli atrodas zirgi un jatnieki. Kopa ir 20
galvas un 52 kajas. Cik jatnieku ir stalli?

5.5.Viens lats jasamaina 10 santimu un 5 santimu
monétas. Cik dazados veidos to var izdarit?
(Par atskirigam tiek uzskatitas situacijas,
kuras atskiras vismaz viena nominala
monétu skaits.)

6. Veido spriedumus,
nosakot, vai
reizinajums
(dalijums) ir pozitivs
vai negativs.

6.1. Nosaki daljjuma vai reizinajuma zimi un
secinajumu pasaki forma:ja ..., tad .....!

OBNOMOIO
a)@ b)@

,O®

4]

6.2. Nosaki reizinajuma (dalijuma) zimi! Atbildi
pamato!
x> +1
2
-1
Vs
) -7-(x*+1)
d)5-(9+x%)

a)

6.3. Atrisini nevienadibas, novértéjot skaititaja
vai saucéja zimi!
-5 4y -1
>0 b) <0
20— x y*+1

a)

6.4. Pieradi, ka nevienadiba ir patiesa visam tam
mainiga vértibam, ar kuram nevienadibai ir
jéqgal

(k+8)° —11

— <0

a)

6.5. Atrisini nevienadibu, veicot spriedumus, kad
dalijums/reizinajums ir pozitivs vai negativs!

X720 b) 2-x2x+6)<0

a)
X
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Sasniedzamais rezultats

7 Veic skaitliskus
aprékinus un
algebriskus
parveidojumus,
sastadot un risinot
vienadojumu

un nevienadibu
sistémas.

7.1. Dots vienadojums ar diviem
mainigajiem 4x + 2y = 10. Izsaki y no
vienadojuma, uzraksti to ka funkcijas
formulu!
2y=..

Y=

7.2. Doto vienadojumu sistému parveido par tai
ekvivalentu ta, lai koeficienti pie x un y batu
veseli skait]i!

11
—X+-y—-1=0
2773

1 1
—X+—-y+1=0
3 2y

7.3. Atrisini vienadojumu sistému, lietojot
formulu a?-b?=(a-b)(a+ b)!
2017 x> —2010%y* = 4022
2011x—2010y =1

8. Izmanto zinasanas
par nevienadibu

un vienadojumu
risinasanu, atrisinot
vienadojumu

un nevienadibu
sistémas.

8.1. Atrisini vienadojumu!
a) 2x-6=3;

b) x*-x-2=0;

C) 2-2x*-3x=0;

dX=2_9
X+3

8.2. Atrisini nevienadibu!
a) 3x-9>2;
b)2-6x<13;

C) X*+5x+4>0;

d) -6x2+6=0.

8.3. Pabeidz vienadojumu sistemas risinajumu!
a=b+6
{ a=b>+2b
b+6=b>+2b

8.4. Atrisini nevienadibu sistému!
2x<2(x=1)
—6x*+4x+2>0

8.5. Izvérte, kadas zinasanas tev nepiecieSamas
1. uzdevuma un kadas 2. uzdevuma atrisinasanai!
1. uzdevums
Atrisini nevienadibas x*-16>0 un
-3x>-18.
2. uzdevums
Atrisini nevienadibu sistéemu!

x?=16>0
—-3x>-18
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Sasniedzamais rezultats

9. Nosaka
nevienadibu sistémas
atrisinajumu,
izmantojot
nevienadibu
atrisinajumu
attélojumu uz skaitlu
ass.

9.1.,Virs ass” attélots vienas linearas
nevienadibas atrisinajums, ,zem ass” otras
linearas nevienadibas atrisinajums. Nosaki
nevienadibu sistémas atrisinajumu!

9.2. Doti nevienadibu x*-4>0 un x> -3
atrisinajumi uz skaitlu ass. Nosaki sistémas

x*—4>0
Xx>-3

g R
2 2 X

-3

S /////////////€%

atrisinajumul!

9.3. Uzraksti zimé&juma attélotas skait|lu kopas ka
linearu nevienadibu sistému!

-2 1
a) %m—:{

9.4. Atrisinajis kadu uzdevumu, Imants uz skaitlu
ass attéloja ta atrisinajumu:

2

. e

Kads varéja bt Imanta risinatais uzdevums, ja
atbilde ir:
a) X EY;
b) X € (=o0; 1 JU[2; +00)?
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Sasniedzamais rezultats

10. Izmanto zinasanas
par funkciju (lineara,
kvadratfunkcija,

y = k/x) grafikiem,
risinot vienadojumu
sistémas.

10.1. Nosaki katram vienadojumam atbilstoso
grafika veidu: taisne, parabola, hiperbola!
xX+y=3
X-y=6
xX*-y=2
2x-3y=1

10.2. Uzzimé vienadojumu grafikus un nosaki
vienadojumu sistémas atrisinajumu!
y—-2x=4

a

x—y=3

2
_ =1
b){y )
y—x=-1

10.3. levieto skaitli daudzpunktu vieta sistéma
y-x=4

Y ==X+ t3, lai sistémai:
a) nebatu atrisinajuma;
b) butu atrisinajums.
Izmanto funkcijas y - x = 4 grafiku!

11. Pamato
vienadojumu
sistémas
atrisinasanas metozu
prieksrocibas un
trikumus konkrétos
pieméros.

=x*-2

y=x-1

11.1.Vienadojumu sistéma { risinata

ar grafisko panémienu (sk. zim.). Véro
ziméjumu un atbildi uz jautajumiem:
a) Vai atrisinajumu skaitu var noteikt precizi?
b) Vai atrisinajumu skaitliskas vértibas var
noteikt precizi?

11.2. Dotas vienadojumu sistémas
{2x+9y =13

10x-9y =11
y—-1-2x=0
b { 2
y+x =4
—x+3y=5
o)
2x—-5y=-7
Ar kadu panémienu izdevigak atrisinat katru no
tam? Pamato savu izvélil

11.3. Gintam un Gintai kontroldarba bija
janosaka vienadojumu sistémas:
xy =1000 xy =1000
; atrisinajumu skaits.
{x -y=0 {x +y=0
Ginta abos gadijumos izmantoja grafisko
panémienu, bet Gints abos gadijumos
izmantoja ievietosanas panémienu. Kurs no
skoléniem, tavuprat, izvelejas racionalako
panémienu? Atbildi pamato.
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Sasniedzamais rezultats

12. Izmanto
vienadojumu
un nevienadibu
sistémas, risinot
problémas

ar vairakiem
nosacijumiem.

12.1. Par nezinamu naturalu skaitli ir zinams, ka

tas ir lielaks neka 4, ka tas neparsniedz 9, ka

skaitla divkarsots reizinajums ir lielaks neka

16.

a) Mégini noteikt nezinamo skaitli galva!

b) Nosaki nezinamo skaitli, katru no
nosacijumiem uzrakstot ka nevienadibu!

12.2. Taisnstlra viena mala ir 13 cm. Ja taisnstara

otru malu samazinatu tris reizes, tad

taisnstlra perimetrs neparsniegtu 58 cm.

Turpreti, ja So malu palielinatu divas reizes,

tad taisnstlra perimetrs parsniegtu 206 cm.

a) Nezinamo lielumu apzimé ar burtu!

b) Uzraksti uzdevuma nosacijumus
,matematikas” valoda!

¢) Nosaki, cik centimetru gara var bt dota
taisnstdra otra mala!

12.3. Nosaki, kads algebrisks modelis

(vienadojums, vienadojumu sistéma,
nevienadiba, nevienadibu sistéma)
jaizmanto uzdevuma atrisinasanai!
Paskaidro, kas noteica tavu izveli!

a) Taisnstdra viena malair 13 cm. Ja
taisnstlra otru malu samazinatu

tris reizes, tad taisnstlra perimetrs
neparsniegtu 58 cm. Turpreti, ja $o malu
palielinatu divas reizes, tad taisnstlra
perimetrs parsniegtu 206 cm. Cik cm gara
var blt dota taisnstlra otra mala?

Veikala bija divi dazadi Kodak fotoaparatu
modeli. Pirmais modelis bija par 25%
letaks neka otrs. Veikals diena pardeva

16 fotoaparatu, par letakajiem sanemot
Ls 360, bet par dargakajiem Ls 1056. Cik
latu maksaja katrs fotoaparata modelis?

g

SYWILSIS NGIAYNIIAIN NN NANFOAYN3IA

oseP ‘6 YMILYIWILYW



